

人物

记录平凡人的不凡歌

欢迎提供人物线索
报料电话:82860085
也可通过“青岛晚报官微”
公众号提交线索

责编/于慧琳
美编/宋平艇 审读/孙勇

2025/3/18 星期二

在即墨区环秀街道观澜社区,每周一到周五上午或夜幕降临之后,经常能看到一位老师带领居民踏着动感的节拍舞动身姿。他叫车修森,一位年过六旬却充满活力的社区文化带头人。从曳步舞到秧歌队,从锣鼓队到全区广场舞大赛,他以舞蹈为纽带,将社区文艺活动推向新高度,以无私奉献的精神助力全民健身和文化事业。



车修森带领队员跳广场舞。王璐 摄

他有一个舞动千人的城市梦想

从“草根社团”到“文化品牌” 六旬“领舞者”车修森舞动文化新气象

从“文艺青年”到“社区导师”

“我从小就对文艺充满热爱,舞蹈、合唱这些爱好一直伴随着我。退休前,我在淄博市城乡部门做了多年的工会和团委工作,舞美设计、灯光布置等技能也会。退休后,我来到即墨,被这里浓厚的文化底蕴吸引,也被群众文化健身的热情打动了。”车修森刚到即墨时,每晚在墨河公园自发教曳步舞,吸引了众多居民参与。观澜社区党委书记王绪平就是其中一员。一次偶然的交谈,车修森了解到社区在街道的指导下成立了瑜伽、秧歌、曳步舞、扇子舞、锣鼓队、太极拳等多支社区文艺社团,但是还没有聘请文化带头人,他主动请缨,“我来带!”这一承诺,开启了他在观澜社区的文化深耕之路。

社区曳步舞、扇子舞、秧歌队、锣鼓队都由车修森亲自教学,一开始的排练并不顺利,很多队员在动作上总是出错、跟不上节奏,他一次次走到出错队员的身边,一遍遍耐心示范,“别着急,这个动作节奏感比较强,你看着我的示范。”由于学员基础不同,掌握程度各异,他常常利用休息时间给进度慢的队员开小灶。

饱满的热情和十足的干劲,使车修森很快赢得了社团成员的信任和钦佩。每周一到周五上午是固定的学习、排练时间,有成员告诉他:“中

间隔了两天周末,感觉特别漫长,真希望天天跟着您跳舞。”因为这句话,车修森即使生病也会坚持来上课,还会利用休息时间给大家加课。

从“草根社团”到“文化品牌”

在车修森的指导下,大家进步迅速。2023年夏天,社团成立没多久,就在车修森的带领下多次参加环秀街道举办的“民星舞台”群众文体团队巡回展演,如黑马般耀眼。

居民王女士的老伴离世后,她经常以泪洗面,无法从悲痛中走出来。子女向社区求助后,工作人员鼓励她走出家门,“车老师新编了舞蹈,队里缺个站C位的,你来试试?”被硬拽到排练场的王女士在车修森的耐心指导下,舞越跳越好,性格越来越开朗,生活变得丰富多彩起来。

车修森还拿出自己的退休金为秧歌队置办了西游记全套服装,购买了毛驴、旱船等道具,采购了音响等设备。每年社区兴趣社团展演中,秧歌队队员扮演的孙悟空等角色踩着欢快的鼓点出现在人们的视线中,给大家带来无限欢乐。

舞动千人的城市梦想

车修森不仅每晚在社区广场教大家跳舞,还

在墨河公园和即墨古城成立了曳步舞团队。观澜社区居委会主任李道明介绍:“车老师每天日程安排得满满当当,上午在观澜,下午去古城,晚上在墨河公园,此外还在老年大学上公益课。”

除了曳步舞之外,车修森还致力于推广广场舞,他深知,广场舞的推广不能只停留在某个社区,他想要更多人受益。为此,他每周都会抽出时间,到其他街道和乡镇开展公益培训。在教学的同时,他也积极组织策划广场舞大赛,在指导老师、活动组织者、参赛选手、比赛裁判等多种身份中转换自如。

2023年,车修森带领342人的团队征战青岛市体育局举办的共筑中国梦广场舞展演活动,在训练中独创“分段练习法”和“互助打卡制”,让零基础队员两个月达到专业水平,最终获得团队组织奖。

如今,即墨区全民健身广场舞交流会已举办了三届,从一个人到一群人,从一个社区到一座城,车修森用舞步丈量着即墨的文化热土。他的目标是组织一场千人广场舞展演活动,“希望通过我的努力,让城市每一个角落都能响起动感的音乐,让每一个人都能享受到健康生活的乐趣。”

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛首席记者 张译心 通讯员 王璐

退休不褪色 爱心义诊发挥余热

胶州市三里河街道居民国洪飞无私奉献守护群众身体健康

他虽已退休却不褪色,义诊中倾注爱心绽放余热;他以专业结合通俗,义务宣讲传播健康知识;他慷慨惠及大众,毫不吝惜地施展“绝活”造福他人……年逾古稀的国洪飞,是胶州市三里河街道澳门路社区的居民,行医50余载,从赤脚医生、乡村医生到社区公益医生,他默默为群众的健康贡献自己的力量。他还是山东省委讲师团的百姓宣讲员,曾荣获山东省百姓宣讲比赛一等奖,并被评为青岛市学雷锋志愿服务“最美志愿者”称号。

爱心义诊,默默奉献暖人心

2016年末,国洪飞随儿女迁居胶州,一来胶州,国洪飞就被这座古老而又年轻的城市所吸引,把胶州当成了自己的第二故乡。虽是外来户,但是这位和蔼的老人很快融入社区生活,并加入社区义工队伍,积极投身到社区志愿服务工作中,老人自掏腰包购置了血压表、血糖仪在社区或公园免费为群众量血压、查血糖,累计达3万余人次。“我从年轻时就不喜欢安逸,不喜欢清闲,一天到晚忙忙碌碌会让我感觉人生很充实,也很满足”。国洪飞经常早晨8时20分到达三里河公园,义诊到11时结束。“前来问诊的以中老年人为主,高峰时一上午会有将近50人来测量、问诊。”国洪飞说。

在义诊的过程中,国洪飞发现不少老年人为了延年益寿,去购买高级保健品、营养品,养生效果微乎其微,有的还出现了不良反应。国洪飞就耐心细致地向他们讲解科学养生的知识,根据每个人的具体情况提出合适的养生方案。除此之



国洪飞免费为居民义诊。

外,国洪飞了解到有部分外来人口在胶州市没有建立慢病档案,于是主动帮大家登记信息,并将信息汇总到三里河街道卫生中心,使大家能享受到相关医疗服务与优惠。

义务宣讲,公益科普传知识

国洪飞在闲暇之余积极参与社区和乡镇的宣讲活动,向群众传播健康养生知识。开展过“一片丹心为家国,我用毕生送健康”“喜看胶州新变化,科学养生顺口溜”等宣讲活动。

国洪飞还进社入户举办健康知识讲座,为大

家讲解养生知识,“我教他们怎么吃,怎么睡,怎么活到一百岁。”在宣传中,国洪飞发现医学术语不容易被大家听懂,宣讲效果大打折扣。于是他创作顺口溜,帮助大家在轻松的氛围中理解、记忆,比如他编写过一段关于高血压成因的顺口溜:“一恕吃得咸,二恕肚子圆,三是心里烦,四是见酒馋,五是爹娘传,六是少睡眠”,举办健康讲座200多场次,受众12000多人次,深得群众好评。

无私奉献,扶危济困显真情

除了惠及大众,国洪飞还深藏“绝活”。来到胶州后,他继续用祖传秘方免费治疗神经麻痹,每年前来投医的患者不下百例。2020年2月,国洪飞得知社区中一位老人得了面神经麻痹,同时患有高血压,心绞痛也时常发作,他便主动上门进行治疗。一个多月后,老人康复,病人家属曾多次提出要支付报酬,都被他婉言谢绝。“来到胶州以后我发挥自己的一技之长,为乡亲们的健康添砖加瓦。”国洪飞说。

除了胶州本地市民,还有来自威海、烟台的患者前来问诊。在胶州七年多时间里,经国洪飞诊治康复的人数累计近800余人,进入国洪飞家中,一面面锦旗是他“医者仁心”的最好诠释。在谈到自己时,国洪飞说:“我是党员,是医生,是志愿者。救死扶伤是我的本分,宏德扬善是我的义务,帮扶弱者是我的责任,我应该这样做。”

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 马丙政 通讯员 李柯 摄影报道